

की। इस स्कीम में 365 अरब डॉलर मिले जो वहां कि अर्थव्यवस्था की लगभग 40 फीसदी रकम है। हम भी कई बार डिसक्लोजर स्कीम लागू कर चुके हैं लेकिन अभी तक कुछ खास हासिल नहीं हुआ है।

अब देश को एक नई डिसक्लोजर स्कीम की आवश्यकता है। इस स्कीम में जुर्माना राशि कम से कम रखी जाए और इससे आने वाले पैसे का कुछ हिस्सा निश्चित समय तक सरकार इस्तेमाल के लिए अपने पास रखे। इस हिस्से पर 4 - 5 फीसदी ब्याज दिया जा सकता है। सिंगापुर और स्विट्जरलैंड के साथ आर्थिक संधियां हुई हैं जिससे वहां पर कालाधन रखना मुश्किल होता जा रहा है। कम जुर्माने और दूसरे देशों से संधियों के कारण स्कीम के सफल होने की संभावना अधिक है। पर जुर्माने की राशि अधिक रखी जाती है तो इसका हथ्र पहले वाली स्कीम्स (योजना) जैसा हो सकता है। स्कीम से मिलने वाली रकम को दो क्षेत्रों में लगाया जाना चाहिए। एक तो आधारभूत ढांचे और दूसरा बैंको (अधिकोषों) में पूंजी डाली जाए। वर्तमान सरकार बनी तब उसने बैंक बोर्ड (परिषद) ब्यूरो (सरकारी विभाग) बनाया, बैंको में कई प्रोफेशनल (व्यावसायिक) लोगों को नियुक्त करके व्यावसायिक दृष्टिकोण अपनाने का प्रयास किया। पर बैंक अधिकारियों में भय बैठा हुआ है और लोन (ऋण) को लेकर निर्णय नहीं लिए जा रहे हैं। इसका कारण तीन 'सी' हैं। ये हैं सीबीआई, सीवीसी और सीएजी। इनके भय के कारण जो लोग ईमानदारी से काम करना चाहते हैं वो भी काम नहीं कर पा रहे हैं। जब तक बैंको में निर्णय लेने की क्षमता नहीं आएगी तब तक अर्थव्यवस्था को पटरी पर लाना मुश्किल होगा। तीसरा कारण है कि देश में 'मेक इन इंडिया' की तो बहुत बात हो रही है लेकिन मेरा मानना है कि मेक इन इंडिया के साथ में 'डू इन इंडिया' (भारत में क्या) भी होना चाहिए। जब वर्तमान सरकार का गठन हुआ था तब भारत सेवा क्षेत्र के सिरमोर के रूप में जाना जाता था पर अब ताइवान, मलेशिया जैसे छोटे-छोटे देशों से प्रतिस्पर्द्धा करनी पड़ रही है। डू इन इंडिया के जरिए सेवा क्षेत्र को आगे ले जाया जा सकता है जो मध्यम वर्ग का जन्मदाता रहा है। यदि वही क्षेत्र पीछे रहा तो देश को बड़ा नुकसान होगा। मौजूदा सरकार नई मामलों में खुश किस्मत भी रही है। वर्ष 2012 - 13 में कच्चे तेल का आयात 164 अरब डॉलर का था जो कच्चे तेल की दरें कम होने से 2016 - 17 में 83 अरब डॉलर रह गया। अब सरकार को बड़े निवेश का बड़ा हिस्सा दिया जाना चाहिए। जीएसटी के आने के बाद बड़े कृषि उत्पाद भंडार गृह बनाने की योजना लाई गई है। इसमें निवेश होना चाहिए। कृषि का उत्पादन तो अच्छा है लेकिन उत्पाद सड़ रहे हैं। कृषि क्षेत्र में जब तक बड़ा निवेश नहीं होता तब तक स्थिति नहीं सुधरेगी। अर्थव्यवस्था अभी भी जीएसटी और नोटबंदी से नहीं उबर पाई है। जीएसटी के आने के बाद पहले दो क्वार्टर में इसका नकारात्मक असर दिखना ही था। यह आश्चर्य नहीं हैं। जीएसटी का प्रभाव मार्च तक बना रहेगा। मार्च के बाद स्थिति सुधार हो जाएगा। इसलिए बैंको का ऋण देने के मामले में भय दूर किया जाए। जब तक बैंक ऋण नहीं देंगे तब तक निजी निवेश नहीं होगा। निजी निवेश नहीं होता तो रोजगार सृजित नहीं हो पाएंगे और ऐसी स्थिति में देश की अर्थव्यवस्था को पटरी पर लाना बहुत ही मुश्किल होगा।

प्रो. गौरव वल्लभ, अर्थशास्त्री, एक्सएलआरआई, जमशेदपुर में अध्यापन

इजराइल: -अब इजराइल भी यूनेस्को से अलग होने जा रहा है। अमेरिका ने यूएन की सांस्कृतिक संस्था यूनेस्को से बाहर होने की घोषणा की थी। इजराइल के प्रधानमंत्री बेंजामिन नेतन्याहू ने कहा है कि अमेरिका ने एक बहादुरी और नैतिकता भरा फैसला लिया है। क्योंकि यूनेस्को बेहूदेपन की नाटयशाला बन गया है। उन्होंने विदेश मंत्री को अमेरिका की तरह यूनेस्को से अलग होने की तैयारी शुरू करने का निर्देश दिया है। वहीं, अमेरिका के यूनेस्को से बाहर होने का फैसला 31 दिसंबर 2018 से प्रभावी होगा। तब तक अमेरिका यूनेस्को का पूर्णकालिक सदस्य बना रहेगा। इससे पहले अमेरिका ने यूनेस्को पर इजराइल विरोधी रूख अपनाने का आरोप लगाया था।

विदेश विभाग की प्रवक्ता हीथर नाउर्ट का कहना है कि यह फैसला यूं ही नहीं लिया गया है, बल्कि यह यूनेस्को पर बढ़ती बकाया रकम की चिंता और यूनेस्को में इजराइल के खिलाफ बढ़ते पूर्वाग्रह को जाहिर करता है। संस्था में मूलभूत बदलाव करने की जरूरत है। वहीं, यूनेस्को की प्रमुख इरीना बोकोवा ने अमेरिका के फैसले को यूएन परिवार के लिए निराशाजनक और क्षति बताया है।

Visit examrace.com for free study material, doorsteptutor.com for questions with detailed explanations, and "Examrace" YouTube channel for free videos lectures

वैसे तो यूनेस्को विश्व धरोहरों को संरक्षण देने के लिए मशहूर है, लेकिन उसका काम सिर्फ यहीं तक सीमित नहीं है, बल्कि संस्था कई अन्य अहम काम भी करती है। विश्व धरोहरों को संरक्षण: यूनेस्को दुनिया भर में उन स्थलों की पहचान करती है। इसमें प्राकृतिक और मानव निर्मित दोनों तरह के स्थल शामिल होते हैं। अन्य काम-

- **अंतरराष्ट्रीय साक्षरता दिवस:** यूनेस्को हर साल 8 सितंबर को विश्व साक्षरता दिवस आयोजित करता है।
- **जागरूकता-** होलोकॉस्ट जागरूकता कार्यक्रमों को बढ़ावा देने पर तेजी से काम किया है।
- **जलवायु परिवर्तन:** यूनेस्को जलवायु परिवर्तन को लेकर दुनिया में जागरूकता लाने का भी काम करती है।
- **भाषायी विकास:** यूनेस्को दुनिया में भाषाओं के संरक्षण का काम भी करती है।

अमेरिका हर साल यूनेस्को को करीब 519 करोड़ रुपए देता है, जो उसके कुल राजस्व का करीब 22 फीसदी है। अमेरिका के यूनेस्को से अलग होने से उसे आर्थिक दिक्कतों का सामना करना पड़ सकता है। इससे उसके रिसर्च (खोज) कार्यक्रम बंद हो सकते हैं।

नाराजगी- यूनेस्को ने वेस्ट बैंक और पूर्वी यरूशलम में गतिविधियों के लिए इजराइल की आलोचना की थी। इस पर अमेरिका और इजराइल ने नाराजगी जताई थी। यूनेस्को ने पुराने हिब्रू शहर को फिलिस्तीन के विश्व धरोहर के रूप में मान्यता दी थी। तब इजराइल ने कहा था कि यूनेस्को के इस कदम ने यहूदियों के इतिहास को खारिज कर दिया गया है।

ट्रंप राष्ट्रपति बनने के बाद अमेरिका की ओर से यूएन को दी जाने वाली मदद पर नाराजगी दिखा चुके हैं। अमेरिका यूएन के सामान्य बजट का 22 प्रतिशत और पीसकीपिंग का 28 प्रतिशत बजट फंड (मूलधन) करता है।

अमरीका का संयुक्त राष्ट्र की संस्था एजुकेशनल (शिक्षात्मक) साइंटिफिक (वैज्ञानिक) एंड (और) कल्चरल (सांस्कृतिक) ऑर्गनाइजेशन (संस्थान) (यूनेस्को) से बाहर आना कोई आश्चर्य की बात नहीं है। यूनेस्को लंबे समय से अमरीका की आंख का कांटा बना हुआ है। शीतयुद्ध के दौरान अमरीका यह संदेह करता रहा है कि पेरिस स्थित यह एजेंसी (शाखा) रुस समर्थित है। वर्ष 1984 में रोनाल्ड रीगन ने इसी आधार पर यूनेस्को से अमरीका के बाहर निकलने की घोषणा की थी। वर्ष 2002 में जॉर्ज बुश के समय में फिर वापसी हुई। वर्ष 2011 में बराक ओबामा प्रशासन ने फिलिस्तीन को सदस्य बनाने के विरोध में यूनेस्को को दी जाने वाली सहायता राशि में कटौती कर दी। अब अमरीका के यूनेस्को छोड़ने के बाद इजरायल ने भी यूनेस्को छोड़ने का ऐलान कर दिया। यूनेस्को डायरेक्टर (निदेशक) ने इन देशों के अलग होने पर गहरा दुख व्यक्त किया है। अब अमरीका और इजरायल यूनेस्को के नॉन मेंबर (गैर सदस्य) ऑब्जर्वर (देखने वाला) होंगे। यूनेस्को सामान्यतया विश्व के पुरामहत्व के स्थलों की सुरक्षा के लिए जाना जाता है। लेकिन यह शिक्षा और विज्ञान के क्षेत्र में भी कार्य करता है। अमरीका में यूनेस्को द्वारा घोषित पुरामहत्व के 23 स्थल हैं और इस दृष्टि से उसका विश्व में 10वां स्थान है जबकि भारत 35 पुरामहत्व के स्थलों के साथ 6वें स्थान पर है। इजरायल का मानना है कि यूनेस्को पुरामहत्व के स्थलों की सुरक्षा करने की बजाए उन्हें बर्बाद कर रहा है। इजरायल-अमरीका ने कई बार इस बात का विरोध दर्ज कराया है कि यूनेस्को ने इजरायल के दक्षिणी हिस्से में फिलिस्तीनी क्षेत्र हेबरॉन को अधिकृत कर रखा है। इस इजरायल अधिकृत क्षेत्र को फिलिस्तीन के पुरामहत्व के स्थल के रूप में घोषित किया गया। यूनेस्को अब तक बने विभिन्न देशों के डायरेक्टर (निर्देशक) में से कतर, मिश्र और फ्रांस से बने डायरेक्टर (निर्देशक) को छोड़कर अमरीका ने किसी भी डायरेक्टर को अपना मित्र नहीं माना है। माना जा रहा है कि गुप्त मतदान की प्रक्रिया से शीर्ष ही नया डायरेक्टर (निर्देशक) चुन लिया जाएगा।

अतुल कौशिश, वरिष्ठ पत्रकार, राजनीति टिप्पणीकार, तीन दशक की पत्रकारिता का अनुभव

- **कम उम्र के नेताओं को कोर टीम (दल) में मिलेगी जगह-** 19वीं नेशनल कांग्रेस में शी जिनपिंग अगले 5 सालों के लिए चीनी नीति की दिशा और दशा को लेकर रिपोर्ट (विवरण) पेश करेंगे।

पोलिट ब्यूरो और स्थाई समिति में नए लोगों के आने के आसार हैं। उम्मीद की जा रही है सीपीसी में भविष्य के नए नेताओं को जगह मिलेगी। सीपीसी ने अहम पदों के लिए उम्र सीमा तय की है। ऐसे में ज्यादातर पोलिट ब्यूरो सदस्य हट जाएंगे, क्योंकि वो 68 की उम्र पार कर चुके हैं। इसमें भ्रष्टाचार विरोधी एजेंसी (शाखा) के प्रमुख वॉंग किशान भी शामिल हैं। हालांकि वॉंग, जिनपिंग के अहम सहयोगी हैं। इसलिए कहा जा रहा है कि उन्हें पद पर बने रहने दिया जा सकता है।

- **जिनपिंग ने 5 साल में 10 लाख भ्रष्ट अफसरों पर कार्रवाई की-**जिनपिंग ने 5 साल से भ्रष्टाचार विरोधी अभियान चला रखा है। इसमें 10 लाख भ्रष्ट अधिकारियों पर कार्रवाई की है। 'शी' नाम से चीन में एक आंदोलन भी हुआ। जिससे जिनपिंग की लोकप्रियता काफी बढ़ी। अब लोग उन्हें प्यार से 'शी दादा' भी कहते हैं। अंतरराष्ट्रीय स्तर पर दक्षिण चीन सागर का विस्तार और 'वन (एक) बेल्ट (पट्टा) वन (एक) रोड (सड़क) ' जिनपिंग की अहम कामयाबी रही है। इनके नेतृत्व में चीन ने दुनिया के सामने खुद को वैकल्पिक सुपर (शानदार) पावर (ताकत) के रूप में पेश किया है। उ. कोरिया के खिलाफ भी उन्होंने कड़े कदम उठाए हैं।

चीन में शासन निम्न हैं- कम्यूनिस्ट पार्टी चीन पर 68 साल से शासन कर रही है। पार्टी ने कई उतार चढ़ाव देखे हैं, पर इसकी ताकत में लगातार इजाफा हुआ है।

- **पहली कांग्रेस-1921** में बेहद गोपनीय तरीके से शंघाई में हुई थी। इसमें कम्यूनिस्ट (साम्यवादी) नेता माओत्सेतुंग भी मौजूद थे, हालांकि तब यह बहुत युवा थे।
- **जब माओ बने नेता-**7वीं कांग्रेस 1945 में उस समय बुलाई गई, जब चीन-जापान युद्ध खत्म होने ही वाला था। कम्यूनिस्ट (साम्यवादी) पार्टी (राजनीतिक दल) के गढ़ यानान में यह बैठक हुई। इसमें माओ सुप्रीम (सर्वोच्च उच्चतम) लीडर (नेता) के तौर पर उभरे। इसी कांग्रेस में माओ के 'विचारों' को पार्टी की विचारधारा का आधार बनाया गया।
- **सांस्कृतिक क्रांति-** 9वीं नेशनल कांग्रेस 1969 में हुई। यह वह दौर था, जब चीन में सांस्कृतिक क्रांति अपने चरम पर थी। सत्ता पर अपनी पकड़ को मजबूत करने के लिए माओ ने इस क्रांति का इस्तेमाल किया था।
- **चीनी समाजवाद-**1982 में 12वीं कांग्रेस हुई। इसमें चीनी नेता तंग शियाओफिंग ने चीनी समाजवाद का प्रस्ताव रखा। इससे चीन में आर्थिक सुधारों का रास्ता तैयार हुआ। देश पूरी तरह से कम्यूनिस्ट विचारधारा से पूंजीवाद की तरफ बढ़ा।
- **पूंजीपतियों को जगह-** 2002 में 16वीं कांग्रेस हुई इसमें औपचारिक रूप से निजी उद्यमियों को पार्टी का सदस्य बनने की अनुमति दी गई।
- **जिनपिंग का उदय-** 2007 में 17वीं कांग्रेस हुई। इसमें पांचवीं पीढ़ी के शी जिनपिंग और ली केकियांग को सीधे सीपीसी की स्थायी समिति का सदस्य बनाया गया। जबकि उस समय वह पार्टी के 25 सदस्यों वाले पोलिट ब्यूरो के सदस्य भी नहीं थे।

